

# 与世界共享开放融合机遇

金秋九月,全球的目光再次聚焦鹭岛。

恢复“一年一办”第一年,约8万名客商、近50家世界500强企业、多个国际组织参会,已收集发布各类投资项目1500多个……第二十三届中国国际投资贸易洽谈会再现商流、资金流、信息流云集盛况。

“开放·融合 引领高质量发展”的年度主题之下,这把伴随中国大门越开越大的“金钥匙”熠熠生辉,期待书写中国与世界“双向奔赴”的精彩篇章。

## 国际化 “朋友圈”不断扩大

作为全球唯一一个由六大权威国际组织联合参与主办的投资盛会,投洽会20多年间,超过200个国家和地区、30万名境外客商、超450家世界500强企业先后参会,超3万个项目签约,超3400亿美元资金从这里进入中国……

近期,国务院发布《关于进一步优化外商投资环境加大吸引外商投资力度的意见》,要求更好统筹国内国际两个大局,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

“扩大双向投资 共促全球发展”的永久主题之下,近年来,顺应全球经济形势变化,投洽会紧随中国对外开放大政方针,紧密结合金砖合作、“一带一路”倡议、RCEP等主题开展系列活动,“朋友圈”不断扩大。

近水楼台先得月。投洽会也见证和推动着福建这片向海而生的土地,在服务和融入新发展格局上展现更大作为。

今年恰逢“一带一路”倡议提出十周年,“丝路海运”的发展也迈入第五个年头。

自2018年底启动运作至今,福建发起的“丝路海运”联盟,100条命名航线贯穿大洋、联结世界,304家联盟成员优势互补、合作共赢,已成为我国规模最大的

以航运为主题的“一带一路”国际综合物流服务品牌平台。

本届投洽会期间,第五届“丝路海运”国际合作论坛如约而至。省港口集团有限责任公司、福建丝路海运运营有限公司相关负责人表示,论坛不断把海运优势转化为国际合作势能,把中国经济的大海和世界经济的汪洋紧紧融汇在一起,为全球经济在百年变局中寻求发展的睿智之路。

在释放中国扩大高水平对外开放的积极信号的同时,投洽会也为双边、第三方投资贸易洽谈搭建大舞台。

回望第十七届投洽会,“主宾国”首次进入人们视野,南非成为投洽会第一任主宾国,全方位呈现“彩虹之国”别样魅力。此后,越来越多国家将投洽会视为自己招商引资的“主场”,选择成为投洽会主宾国。今年,主宾国数量更是史无前例地增加至3个,巴西、塞尔维亚、卡塔尔同时担任主宾国,高规格参展参会。

## 专业化 资源信息高效匹配

当前,百年未有之大变局加速演进,全球资本的“活水”将流向何处?投资中国将迎来怎样的机遇?作为新时代国际投资风向标,投洽会传递的声音备受关注。

每届投洽会上,国际投资论坛邀请重要嘉宾分享国际投资前沿信息,发布《外商投资指数》《中国外商投资报告》等多个报告。这一世界投资权威信息的集中发布台,勾勒出新时代全球投资的最新图景。

本届投洽会举办包括国际投资论坛在内的62场会议论坛研讨活动,突出全球共同发展、国际投资合作、“投资中国年”、“一带一路”共建、多双边经贸交流、数字经济和绿色低碳等全球投资热点。

洞察热点,紧跟趋势。本届投洽会再度秀出前沿“黑科技”。在总展览面积12万平方米的场地内,设置

智能制造、数字经济、绿色低碳、乡村振兴等热点专业展,展示产业新蓝海、投资新赛道。

今年,展洽融合理念更加彰显。线下,“领航中国,新兴产业合作大会”等30多场专题项目对接和洽谈;线上,通过“云上投洽会”收集发布投资项目。

## 品牌化 资本盛宴连通世界

中国目前唯一以促进双向投资为目的的国际投资促进活动,这是投洽会与其他商贸类展会的最大区别。作为经济增长的“三驾马车”之一,投资向来是经济发展的引领力量。而当下,投资无疑更是提振全球经济信心

的重要引擎。去年,华南美国商会第十九次参加投洽会,规模达到116人。华南美国商会会长哈利·赛亚丁说,自2010年起,商会企业在投洽会上的年均签约投资额超20亿美元,由此可见成员企业依然看好中国经济和对中国的投资前景。

庞大的市场规模,过去若干年积累形成的门类齐全、上下配套、规模最大的产业链和供应链及与之匹配的人才储备等优势,是中国的底气。福建是中国最早实施对外开放政策的省份之一,“对外开放兴,福建兴”。家门口的投资盛会,不仅带来资金,更为福建带来国际视野、全球格局,引入开放意识、先进技术、理念、人才。

投洽会举办地厦门,营商环境持续提档升级,连续三年在国家发改委营商环境评价中位居前列,18个指标全部获评“全国标杆”。通过投洽会平台,厦门收获越来越多城市“合伙人”。翻阅历年签约的企业项目名单,ABB、日本电气硝子、华为、京东等知名企业纷纷在列,它们不断投资、增资、引资,紧密契合厦门“4+4+6”现代化产业体系,在这座城市扎下根来、枝繁叶茂。

(郑璜 来源:《福建日报》)

据中新网 近日,福建省商务厅联合香港贸发局、澳门贸促局在福建省厦门市举办闽港澳经贸座谈交流会,进一步深化福建与香港、澳门地区的经贸合作,促进优势互补、共同发展。

福建与港澳地缘相近、人缘相亲,闽港澳经贸合作渊源深厚。据福建省商务厅披露的数据,目前,福建累计实际使用港澳资超1023亿美元,占全省外资金的67.4%;福建企业在港澳设立企业和分支机构1394个,投资额累计129.3亿美元;近年的年均闽港澳贸易额达73亿美元。

本次交流会是新冠疫情后闽港澳三地合作举办的首场大型经贸交流活动,世界500强、港澳行业龙头企业高管以及香港贸发局、澳门贸促局、香港总商会、香港中华厂商会、香港中华出入口商会、澳门福建同乡总会、福建省香港商会等重要机构、商协会负责人莅会。

会上,漳州市、莆田市商务部门分别推介了两个地市的招商环境和重点产业,三明市建宁县、宁德东侨经济技术开发区分别推介了各自园区和重点招商项目;普华永道、滴灌通、科泰德等港澳知名企业代表分别介绍了企业概况及投资意向。

与会嘉宾还重点围绕新能源、节能环保、机械装备、生物与新医药、金融及服务业等领域,开展精准对接和深度洽谈,达成一批合作意向。

(彭莉芳)

## 平潭口岸首批远洋渔船出境 开展远洋捕捞作业



近日在平潭金井码头,一艘艘刚刚刷过油漆、桅杆高处五星红旗迎风飘扬的崭新渔船,劈波斩浪,驶向大海,开展为期1年的捕鱼作业。这是平潭口岸首批远洋渔船出境。

该船队共有远洋捕捞渔船12艘,计划前往印度洋、太平洋公海开展远洋捕捞作业,分三批次出境,后续船舶将陆续到港。本次共有4艘远洋渔船集中出境。

(郑江洛 林泉 白志斌 来源:中新网)

## 第三届数字金融科技大会举行

据《福建日报》讯 作为第二十三届投洽会在数字经济领域重要的平行活动,9月10日上午,第三届数字金融科技大会在厦门举行,会上,社会化风险减量公益服务项目启动,《厦门金融科技实践(2019—2023年)》报告同

时发布。本次大会主题是“科技驱动 风险减量”,以“数字科技助力普惠金融,产业融合共创发展引擎”为宗旨,深入研究数字经济交流方式与合作模式,聚焦金融保险产业的数字发展路径,加

快项目合作及产业融合,优化数字金融发展体系。

与会嘉宾围绕科技赋能风险减量、高质量推进数字化转型、数字化风控等实践成果进行交流分享,大会由厦门市科学技术局主办。(陈挺)

## 「牵手」三地开展经贸座谈